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Είναι ανόργανθ χθμικι ζνωςθ με αςθμί/μαφρο χρϊμα που προζρχεται 
από το ορυκτό μολυβδαινίτθ και είναι ςχετικά αδρανισ ουςία. Δεν 
επθρεάηεται από αραιά οξζα και το οξυγόνο. Στθν εμφάνιςθ και τθν υφι 
είναι παρόμοιο του γραφενίου. Είναι ευρζωσ χρθςιμοποιοφμενο ςαν ςτερεό 
λιπαντικό λόγω των χαμθλϊν ιδιοτιτων τριβισ και τθσ δφναμισ του. 

 

 
Πθγι εικόνασ: http://en.wikipedia.org/wiki/Molybdenum_disulfide 

 
Ο μολυβδαινίτθσ υποβάλλεται ςε επεξεργαςία με επίπλευςθ για να 

δϊςει κακαρό MoS2. Επίςθσ μπορεί να προκφψει και από τθ κερμικι 
επεξεργαςία ςχεδόν όλων των ενϊςεων μολυβδαινίου με υδρόκειο ι 
ςτοιχειακό κείο. Επιπλζον μπορεί να παραχκεί με αντιδράςεισ μετάκεςθσ 
από μολυβδαίνιο πενταχλωρίδιο. 

 
Συνικωσ αποτελείται από ζνα μίγμα δφο κφριων ειδϊν 

πολυμορφιςμοφ τθν 2Η και 3R. Στο 2Η-MoS2 κάκε κζντρο του καταλαμβάνει 
μια τριγωνικι πριςματικι δομι και είναι ςυνδεδεμζνθ με ζξι ςουλφιδικοφσ 
δεςμοφσ. Κάκε κειοφχο κζντρο είναι πυραμιδικό και ςυνδζεται με τρία 
κζντρα μολφβδου. Ζτςι δθμιουργείται μια διαςτρωματωμζνθ  δομι όπου τα 
άτομα του μολυβδαινίου «ςτριμϊχνονται» μεταξφ των ςτρωμάτων του κείου. 
Εξαιτίασ των αςκενϊν αλλθλεπιδράςεων van der Waals μεταξφ των 
ςτρωμάτων ςουλφιδικϊν ατόμων, το MoS2 ζχει χαμθλό ςυντελεςτι τριβισ κι 
ζτςι ζχει λιπαντικζσ ιδιοτθτεσ. Τα νανοςωματίδια MoS2 ςχθματίηουν 
μικροδομζσ νανοςωλινα. Τα ςτρϊματα MoS2 είναι 2D θμιαγωγοί. 

 
Χρθςιμοποιείται ευρζωσ ςαν μία ξθρι λιπαντικι ουςία κακϊσ λίγεσ 

εναλλακτικζσ υπάρχουν που να παρζχουν υψθλι λιπαντικότθτα και 
ςτακερότθτα ςε ζωσ 2500C και ςε οξειδωτικά περιβάλλοντα. Ζχει χαμθλό 
ςυντελεςτι τριβισ (0,03-0,06), ιςχυρι ςυγγζνεια μεταλλικζσ επιφάνειεσ, 



ςτακερότθτα παρουςία των περιςςότερων διαλυτϊν, λειτουργεί ςαν 
λιπαντικι ουςία και ςτο κενό όπου ο γραφίτθσ αποτυγχάνει. 

 
Συχνά είναι ςυςτατικό ςε μίγματα ςφνκετων υλικϊν που απαιτοφν 

χαμθλι τριβι. Όταν προςτίκεται ςε πλαςτικό, ςχθματίηεται ζνα ςφνκετο 
υλικό με βελτιωμζνθ αντοχι και μειωμζνθ τριβι. Αυτολιπαινόμενεσ ςφνκετεσ 
επιςτρϊςεισ ςε υψθλι κερμοκραςία αποτελοφνται από  MoS2 και νιτρίδιο 
του τιτανίου. Παραδείγματα εφαρμογϊν του: κινθτιρεσ μοτοςυκλετϊν, 
φρζνα ποδθλάτων, αυτοκινθτοβιομθχανία, εξοπλιςμόσ ςκι. 

Επίςθσ χρθςιμοποιείται ςαν ςυν-καταλφτθσ μαηί με μικρζσ ποςότθτεσ 
κοβαλτίου και νικελίου ςε ομογενζσ μίγμα οξειδίου του αργιλίου (alumina) 
για τθν αποκείωςθ ςτθν πετροχθμεία. 

 

Νανομθχανικό ςχίςιμο (nanomechanical cleavage) MoS2 ατομικϊν 
ςτρωμάτων: χάρθ ς’ αυτι τθν τεχνικι βρζκθκαν 2D υλικά. Οι διεργαςίεσ 
ςχιςίματοσ και ςυναφείσ μθχανικζσ ςυμπεριφορζσ διερευνϊνται από τθν 
άμεςθ μετάδοςθ θλεκτρονικισ μικροςκοπίασ, χρθςιμοποιϊντασ ατομικά 
λεπτά ςτρϊματα ςαν μοντζλο-υλικό. Η ατομικι διαδικαςία των 
μικρομθχανικϊν ςχιςιμάτων δεν είναι ακόμα πλιρωσ κατανοθτι. 

 
Για το νανομθχανικό ςχίςιμο ενόσ ςτρϊματοσ (monolayer) MoS2 θ 

μονι ςτρϊςθ που προεξείχε από τον κρφςταλλο ιρκε ς’ επαφι με τθν ακίδα. 
Μετά θ ακίδα μετακινικθκε ςε κεκλιμζνθ γωνία, προκαλϊντασ το ςτρϊμα να 
κολλιςει ςτθν ακίδα και να αποκολλθκεί από τον κρφςταλλο. Το ςτρϊμα 
είναι από τθν φφςθ του κυρτό. Μετακινϊντασ τθν ακίδα μακριά, το ςτρϊμα 
μπόρεςε να τεντωκεί και να αποκολλθκεί πλιρωσ. Το ςτρϊμα μποροφςε να 
διπλωκεί κι αυτό δείχνει τθ ςθμαςία των δυνάμεων van der Waals. Μετά τθν 
αποκόλλθςθ, το ςτρϊμα μπορεί πάλι να επικολλθκεί ξανά ςτον κρφςταλλο 
ςχεδόν πλιρωσ, λόγω των δυνάμεων van der Waals. Συνεπϊσ θ διαδικαςία 
είναι αντιςτρεπτι. 

 
Όταν επαναλιφκθκε θ διαδικαςία με 2-3 ςτρϊματα, παρατθρικθκε 

πωσ ιταν εξίςου εφκαμπτα και αυτό αποδεικνφει τθν υψθλι ευκαμψία του 
υλικοφ, ιδιότθτα πολφ χριςιμθ για εφκαμπτα θλεκτρονικά εξαρτιματα. Μετά 
θ ίδια διαδικαςία ζγινε και για 5 ςτρϊματα τα οποία ιταν λίγο πιο άκαμπτα 
εξαιτίασ μικρότερων μετατοπίςεων οφειλόμενεσ ςε κερμικζσ διακυμάνςεισ 
λόγω του τφπου <h2>=TL2/k όπου L το μζγεκοσ δείγματοσ και k θ ακαμψία. 
Ωςτόςο μπόρεςε να επικολλθκεί ξανά ςτον κρφςταλλο. Στα 11 ςτρϊματα 
παρζμειναν εφκαμπτα και επικολλικθκαν ξανά ςτον κρφςταλλο, εκτόσ από 
τθν περιοχι επαφισ λόγω ςυγκζντρωςθσ τάςεων. Στα 23 ςτρϊματα, ιταν 
αρκετά παχφ το φφλλο και ςχθματίςτθκαν διακριτζσ ςυςτροφζσ κατά τθ 
διάρκεια τθσ κάμψθσ αλλά και πάλι θ διαδικαςία επικόλλθςθσ ςτον 
κρφςταλλο ιταν αντιςτρεπτι, όμωσ ζνα κομμάτι του φφλλου δεν ζκανε 
δεςμοφσ. 
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